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Ïîñòàíîâêà ïðîáëåìè
Одним із резервів інтенсифікації діяль-

ності сучасних організацій є діяльність 
команд, що дають можливість об’єднати й 
інтегрувати індивідуальні зусилля праців-
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У статті проаналізовано рівень розвитку когнітивного 
компонента психологічної готовності персоналу банківських 
структур до роботи в команді; взаємозв’язок між рівнем роз-
витку когнітивного компонента психологічної готовності пер-
соналу до роботи в команді та низкою чинників, що належать 
до мікрорівня (соціально-демографічні, організаційно-професійні, 
матеріально-фінансові характеристики персоналу) та мезорів-
ня (розмір організації, рівень розвитку організації, напрям діяль-
ності банку, статус персоналу).

В статье проанализирован уровень развития когнитивного 
компонента психологической готовности персонала банковс-
ких структур к работе в команде; взаимосвязь между уровнем 
развития когнитивного компонента психологической готовнос-
ти персонала к работе в команде и факторами, относящимися 
к микроуровню (социально-демографические, организационно-
профессиональные, материально-финансовые характеристики 
персонала) и мезоуровню (размер организации, уровень органи-
зационного развития, направление деятельности банка, статус 
персонала).

The article examines the level of development of cognitive com-
ponent of bank personnel’s team work readiness. The investigation 
analyzed the correlations between the cognitive component of bank 
personnel’s team work readiness and number of factors belonging 
to the micro-level (socio-demographic, organizational, professional, 
material and financial characteristics of the staff) and mezzo-level (the 
organization’s size, level, type of activities, personnel’s status).

Ключові слова: банківські структури, персонал, команда, 
психологічна готовність до роботи в команді, чинники мікро- та 
мезорівня.

Когнітивний компонент психологічної 
готовності до роботи в команді 

персоналу банківських структур: 
рівень і чинники розвитку

Розділ 5

Актуальні проблеми психології

ників у ході вирішення складних, напру-
жених професійних завдань і створити 
атмосферу взаємопідтримки та партнер-
ства.
Особливо актуальною є ця проблема в 
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бізнесових структурах, що переживають 
період свого становлення в Україні.

Àíàë³ç îñòàíí³õ äîñë³äæåíü ³ ïóáë³êàö³é
Як свідчить аналіз психологічної та 

ме  неджерської літератури, психологічні 
особливості діяльності команд знайшли 
висвітлення у працях багатьох авторів. У 
зарубіжній психології проблема сутності 
команд і особливостей їх функціонуван-
ня знайшла відображення у роботах та-
ких учених, як: М. Белбін [1], Р. Дафт [2], 
Р. Джей [3], П. Мучинські [4], Г. Паркер 
[5], Г.К. Поточнік [6], К. Фопель [7] та ін-
ших.
У російській психології напрям дослід-

жень, що стосується формування команд 
в організаціях, є достатньо новим і пред-
ставлений такими фахівцями: В. Гайда [8], 
Т. Зінкевич-Євстигнеєва [9], С. Тидор [10], 
Є. Яхонтова [11] та іншими.
Стосовно розроблення цієї проблеми в 

українській психології слід зазначити, що 
їй присвячено невелику кількість дослід-
жень, зокрема, роботи В. Барко [12], Л. Ка -
рамушки [13], Г. Ложкіна [14], В. Михай-
ленко [15], О. Філь [13; 7], які розкривають 
певні аспекти діяльності команд у системі 
державної служби, бізнесі, освітніх орга-
нізаціях, спорті тощо.
Стосовно проблеми формування ко-

манди в банківських структурах необхід-
но зауважити, що вона практично не була 
раніше предметом спеціального дослід-
ження. У публікаціях І. Андрєєвої [16], 
І. Бігун [17], Т. Зайчикової [18], Л. Кара-
мушки [17; 18], О. Панасюк [18], А. Тата-
ріної [19], О. Філь [17] розкрито лише ок-
ремі питання, що стосуються психологіч-
них особливостей діяльності організацій і 
персоналу в банківській сфері. 

Íå âèð³øåí³ ðàí³øå ÷àñòèíè çàãàëüíî¿ 
ïðîáëåìè
Виходячи з вищенаведеного аналізу, 

спеціальних досліджень, присвячених ви-
вченню психологічних умов підготовки 
персоналу банківських структур до робо-
ти в команді, не проводилося.

Ôîðìóëþâàííÿ ö³ëåé ñòàòò³
Соціальна значущість проблеми та її не-

достатня наукова розробленість зумовили 
постановку нами таких завдань:

1) дослідити рівень розвитку когнітив-
ного компонента психологічної готовно-
сті персоналу банківських структур до ро-
боти в команді;

2) розглянути взаємозв’язок рівня роз-
витку когнітивного компонента готов-
ності та соціально-демографічних харак-
теристик персоналу (вік, стать, сімейний 
стан, наявність дітей);

3) проаналізувати взаємозв’язок рівня 
розвитку когнітивного компонента психо-
логічної готовності персоналу до роботи 
в команді та організаційно-професійних 
характеристик персоналу (освіта, напрям 
освіти, загальний стаж роботи, стаж робо-
ти в банку); 

4) вивчити взаємозв’язок рівня розвит-
ку когнітивного компонента готовності 
та матеріально-фінансових характеристик 
персоналу (рівень матеріальної забезпече-
ності персоналу);

5) дослідити взаємозв’язок рівня роз-
витку когнітивного компонента готовнос -
ті та чинників діяльності організації (роз-
мір організації, рівень розвитку органі-
зації, напрям діяльності в банку, статус 
персоналу).
Для вирішення поставлених завдань 

було використано такі методи: 
а) для вивчення рівня розвитку когні-

тивного компонента психологічної готов-
ності персоналу банківських структур до 
роботи в команді – методи опитування та 
контент-аналізу (розроблені авторами ан-
кету з відкритими питання та методику 
контент-аналізу); 
б) для вивчення впливу чинників мік ро-

рівня – метод опитування («анкета-пас-
портичка»); 
в) для вивчення рівня організаційно-

го розвитку банківських структур та його 
впливу на розвиток компонентів психо-
логічної готовності персоналу банківсь-
ких структур до роботи в команді − ме-
тод тестування (опитувальник «Як роз-
вивається Ваша організація?» В. Зігерта, 
Л. Ланге (модифікація Л.М. Карамуш ки) 
[20].
Математична обробка даних здійсню-
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валася за допомогою комп’ютерного паке-
та статистичних програм SPSS (версія 13) 
(використано описову статистику та коре-
ляційний аналіз).
Дослідження проводилося (2010-2011 

рр.) серед персоналу низки банків міст 
Дніпропетровська та Києва. Загальний об-
сяг вибірки (на констатувальному та фор-
мувальному етапах дослідження) – 364 
менеджери та працівники банків. 
Дослідження виконано в рамках науко-

вого проекту лабораторії організаційної 
психології Інституту психології імені 
Г.С. Костюка НАПН України «Психоло-
гічні засади забезпечення організаційного 
розвитку» (2008-2012 рр., науковий керів-
ник – проф. Л.М. Карамушка). 

Âèêëàä îñíîâíîãî ìàòåð³àëó äîñë³äæåííÿ
1. Особливості розвитку когнітивного 

компонента психологічної готовності пер-
соналу банківських структур до роботи в 
команді. 
На першому підетапі вивчення особли-

востей розвитку когнітивного компонен-
та було проаналізовано рівень розуміння 
персоналом банківських структур сутності 
команди шляхом використання методів 

анкетування (відкриті питання) і контент-
аналізу. Так, опитуваним було запропоно-
вано відповісти на запитання: «Як Ви ро-
зумієте, що таке команда?», «Чим, на Ваш 
погляд, робота в команді відрізняється від 
індивідуальної роботи?» Отримані від-
повіді були проаналізовані за методикою 
контент-аналізу [21]. 
Зазначимо, що за основу визначення 

«команда» та його основних характерис-
тик було взято попередні розробки авто-
рів статті [13], згідно з якими до основних 
ознак команди віднесено: цілі діяльності; 
принципи взаємодії в процесі досягнення 
цілей; рольова структура, позиції та функ-
ції лідера.
На основі даних, наведених у табл. 1, 

можна зробити висновок, що певна кіль-
кість респондентів загалом правильно 
виділила основні характеристики коман-
ди. Разом з тим, практично в жодній із від-
повідей ці ознаки не виділені разом. Отже, 
«повністю правильні» знання відсутні 
(0,0%), високий рівень розвитку когнітив-
ного компонента психологічної готовності 
− у 0,0% опитаних. 
Щодо «частково правильних» знань, 

які стосуються середнього рівня розвит-

Варіанти відповідей респондентів %
«Повністю правильні» знання (високий рівень розвитку когнітивного 
компонента готовності)

0,0

«Частково правильні» знання (середній рівень розвитку когнітивного 
компонента готовності):
Наявність спільної мети та інтересів 70,1
Наявність партнерських відносин 39,9
Наявність чітких функціональних обов’язків 31,9
Досягнення більш ефективного результату роботи 7,4
Наявність певних кількісних і часових параметрів 3,4
Наявність професіоналізму в роботі 3,0
Наявність сильного лідера 1,3
«Неправильні» знання (низький рівень розвитку когнітивного компонента 
готовності) :
 Розуміння команди як широкого соціального феномена 0,7
«Відсутність знань» (низький рівень розвитку когнітивного компонента 
готовності)
Відсутність відповіді 1,7

Таблиця 1
Рівень знання персоналом банківських структур сутності команди 

(по масиву в цілому, у % загальної кількості опитаних)
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ку когнітивного компонента готовності, 
то на окремі ознаки команди вказала до-
статньо велика кількість опитаних. Най-
більше (70,1%) виділили таку ознаку, як 
«наявність спільної мети та інтересів». 
Значно менше респондентів, приблизно 
удвічі, вказали на дві наступні суттєві оз-
наки команди − «наявність партнерських 
відносин» (39,9%) і «наявність чітких 
функціональних обов’язків» (31,9%). Про 
«наявність сильного лідера» вказав 1,3% 
опитаних. Останні дві ознаки є по суті ві-
дображенням необхідності в команді пев-
ної рольової структури.
Значно менше опитаних вказали на 

менш суттєві ознаки команди, що є ба-
жаними, але не достатніми для розкриття 
сутності команди. До них віднесено: «до-
сягнення більш ефективного результату 
роботи» (7,4%); «наявність певних кіль-
кісних і часових параметрів» (3,4%); «на-
явність професіоналізму в роботі» (3,0%). 

«Неправильні» знання або «відсутність 
знань», тобто низький рівень розвитку 
когнітивного компонента готовності, ви-
явлено у незначної кількості опитаних 
(відповідно у 0,7% та 1,7%). 

Отже, підвищення рівня знань персона-
лу банку про те, що саме в комплексі своїх 
суттєвих ознак група дійсно може ставати 
командою, може стати одним із напрямів 
подальшої психологічної підготовки пер-
соналу з означеної проблеми. 
Виявлені тенденції підтверджуються 

результатами, що стосуються відповідей 
на запитання стосовно відмінності робо-
ти в команді від індивідуальної роботи 
(табл. 2).
Як і у відповідях на попереднє запитан-

ня, не було «повністю правильних» від-
повідей (0,0%), тобто, у жодного з респон-
дентів не виявлено високого рівня розвит-
ку когнітивного компонента готовності. 
Приблизно у такої ж кількості опитаних, 
як і при відповіді на попереднє запитан-
ня, виявлено «частково правильні» знан-
ня, у яких вказано окремі ознаки коман-
ди: «наявність розподілу функціональних 
обов’язків і спеціалізації» (38,9%) і «наяв-
ність партнерської взаємодії та підтрим-
ки» (32,9%), які відображають середній 
рівень розвитку когнітивного компонента 
готовності. Також у незначної кількості 
респондентів виявлено «неправильні» 

 Варіанти відповідей респондентів %
«Повністю правильні» знання (високий рівень розвитку когнітивного 
компонента готовності)

0,0

«Частково правильні» знання (середній рівень розвитку когнітивного 
компонента готовності):
Наявність розподілу функціональних обов’язків і спеціалізації 38,9
Наявність партнерської взаємодії та підтримки 32,9
Більш ефективна робота 23,8
Колективна відповідальність 9,4
Більш адекватне врахування індивідуальних особливостей працівників 4,7
Більше нових, творчих ідей 1,7
Кількість людей 0,7
«Неправильні» знання (низький рівень розвитку когнітивного компонента 
готовності):
Негативні аспекти роботи 3,0
«Відсутність знань» (низький рівень розвитку когнітивного компонента 
готовності)
Відсутність відповіді 5,7

Таблиця 2
Рівень знання персоналом банківських структур відмінності роботи 

в команді від індивідуальної роботи 
(по масиву в цілому, у % загальної кількості опитаних)
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знання (3,0%) або відсутність відповіді 
(5,7%), Тобто, для цих опитуваних харак-
терний низький рівень розвитку когнітив-
ного компонента.
Отже, в цілому виявлено недостатній 

рівень розвитку когнітивного компонента 
готовності до роботи в команді у персона-
лу банківських структур. 

2. Взаємозв’язок між рівнем розвитку 
когнітивного компонента психологічної 
готовності персоналу банківських струк-
тур до роботи в команді та чинниками 
мікрорівня (соціально-демографічними 
характеристиками персоналу).
На другому підетапі вивчення особ-

ливостей розвитку когнітивного ком-
понента готовності було проаналізова-
но взаємозв’язок між рівнем розвитку 
когнітивного компонента та чинниками 
мікрорівня (соціально-демографічними 
характеристиками персоналу) (табл. 3). 
Результати дослідження не виявили 

впливу статі на рівень розвитку когнітив-
ного компонента психологічної готовності 
до роботи в команді (див. табл. 3). 
Разом з тим, результати дослідження 

вказують на вплив віку, сімейного стану 
та наявності дітей на виділення окремих 
характеристик команди (див. табл. 3). 
За результатами дослідження виявле-

но, що з віком збільшується число тих 
осіб, які вказують на таку ознаку коман-
ди, як наявність професіоналізму в роботі 
(rs=0,189, p<0,05), та число тих, хто вказує 
на негативні аспекти командної роботи 

(rs=0,124, p<0,05), на партнерські відноси-
ни в роботі (rs=-0,139, p<0,05). Це можна 
пояснити тим, що з віком персонал більше 
орієнтується на значення професіоналізму, 
прагне працювати незалежно, самостій-
но, а робота в команді передбачає певний 
«розподіл» досягнень. Отже, залежно від 
різних професійних ситуацій доцільним 
є, на наш погляд, поєднання командної та 
індивідуальної роботи в банку. 
Стосовно впливу сімейного стану мож-

на зазначити, що серед розлучених лю-
дей більше тих, які вказують на негатив-
ні аспекти командної роботи (rs=-0,120, 
p<0,05). Імовірно, це обумовлено тим, що 
одружені, живучи в режимі командної ро-
боти в сім’ї, бачать як позитивні, так і не-
гативні аспекти такої взаємодії, більш зба-
лансовано оцінюють можливості команд-
ної форми роботи та взаємодії. Напевне, 
формуючи команди, доцільно залучати до 
них як одружених, так і неодружених пра-
цівників.
Дія такого чинника, як «наявність ді-

тей» проявляється в тому, що персонал, 
який має дітей, орієнтований на виділен-
ня в діяльності команди такої ознаки, як 
«наявність партнерських відносин у ро-
боті» (rs=0,141, p<0,05). Отже, включення 
до складу команд цієї частини персоналу, 
імовірно, позитивно вплине на посилення 
партнерських відносин у них. 

3. Взаємозв’язок між рівнем розвитку 
когнітивного компонента психологічної 
готовності персоналу банківських струк-
тур до роботи в команді та чинниками 

Суттєві характеристики 
команди

Соціально-демографічні чинники
(коефіцієнт кореляції (rs))

Вік Стать Сімейний
стан

Наявність 
дітей

Наявність 
професіоналізму в роботі

0,189* - - -

Негативні аспекти 
командної роботи 

0,124* - -0,120* -

Наявність партнерських 
відносин у роботі

-0,139* - - 0,141*

Таблиця 3
Взаємозв’язок між рівнем розвитку когнітивного компонента 

психологічної готовності персоналу банківських структур до роботи в команді 
та соціально-демографічними характеристиками персоналу 

* p < 0,05 
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мікрорівня (організаційно-професійними 
характеристиками персоналу). 
На третьому підетапі дослідження було 

вивчено взаємозв’язок між рівнем розвит-
ку когнітивного компонента та чинниками 
мікрорівня (організаційно-професійними 
характеристиками персоналу) (табл. 4). 
Дослідження не виявило впливу на 

розвиток когнітивного компонента готов-
ності такого чинника, як напрям освіти, за-
свідчивши, що потенційно фахівці різних 
спеціальностей можуть цілком успішно 
засвоювати знання, які стосуються змісту 
командної роботи.
Виявлено вплив на значущість окремих 

характеристик команди таких чинників, 
як: рівень освіти, загальний стаж роботи 
та стаж роботи в банку, причому їхній 
вплив є як прямим, так і зворотним. 
Стосовно впливу рівня освіти виявлено, 

що з його підвищенням зростає значущість 
виділення такої ознаки команди, як «наяв-
ність спільної мети і спільних інтересів» 
(rs=0,288, p<0,01) і знижується виділення 
респондентами формальних ознак коман-
ди (rs=-0,138, p<0,05). Окрім того, при ць-
ому знижується кількість осіб, які не дали 
відповіді (rs=-0,262, p<0,01). Це можна по-
яснити тим, що підвищення рівня освіти 
сприяє оволодінню опитуваними змістом, 
який розкриває сутність команди.
Також виявлено позитивний вплив за-

гального стажу роботи (rs=0,190, p<0,01) і 
стажу роботи в банку (rs=0,202, p<0,01) на 
значущість такої ознаки, як наявність про-
фесіоналізму в роботі. Це можна поясни-
ти тим, що в міру здобуття професійного 
досвіду персонал банку все більше робить 
акцент на значущість професіоналізму, і 
саме робота в команді дає можливість до-
сягнути цього.
Разом з тим, виявлено, що зі збільшен-

ням стажу роботи в банку зростає кількість 
людей, які вказують на негативні аспекти 
командної роботи (rs=0,133, p<0,05). 
Отримані дані стосовно впливу стажу 

узгоджуються із закономірностями, вияв-
леними стосовно впливу віку. Імовірно, 
що це може бути зумовлене тим, що зі 
збільшенням стажу роботи зростає пот-
реба в самореалізації та індивідуальній 
творчій роботі. Наголосимо, що досягнути 
цього, напевно, можна завдяки ефективній 
організації командної роботи і гармоній-
ному поєднанню командної та індивіду-
альної роботи.

4. Взаємозв’язок рівня розвитку когні-
тивного компонента психологічної готов-
ності персоналу банківських структур до 
роботи в команді та чинниками мікрорів-
ня (матеріально-фінансовими характерис-
тиками персоналу).
Завдання четвертого підетапу полягало 

у вивченні взаємозв’язку між рівнем роз-
витку психологічної готовності персоналу 
банківських структур до роботи в команді 

Суттєві характеристики 
команди

Організаційно-професійні чинники
(коефіцієнт кореляції (rs))

Рівень освіти Напрям 
освіти

Загальний 
стаж роботи

Стаж роботи 
в банку

Наявність спільної мети 
і спільних інтересів

0,266** - - -

Наявність професіоналізму 
в роботі

- - 0,190** 0,202**

Формальні ознаки команди -0,138* - -  -
Негативні аспекти 
командної роботи

- - -  0,133*

Відсутність відповіді -0,262** - -  -

Таблиця 4
Взаємозв’язок між рівнем розвитку когнітивного компонента 

психологічної готовності персоналу банківських структур до роботи 
в команді та організаційно-професійними характеристиками персоналу 

* p < 0,05 
** p < 0,01 
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та чинниками мікрорівня (табл. 5).
Дослідження показало, що зі знижен-

ням рівня матеріально-фінансового забез-
печення персоналу банку, визначення яко-
го здійснювалося на основі самооцінки 
респондентів, збільшується значущість та-
 кого показника, як «наявність певних кіль-
кісних і часових показників у роботі ко-
манди» (rs=0,120, p<0,05). На нашу думку, 
дослідження виявленої закономірності по-
требує подальшого спеціального аналізу. 
У цілому дослідження виявило взаємо-

зв’язок між рівнем розвитку когнітивного 
компонента психологічної готовності пер-
соналу банківських структур до роботи в 
команді й такими чинниками мікрорівня: 
а) вік, загальний стаж роботи та стаж 

роботи в банку персоналу позитивно 
впливають на виділення професіоналізму 
в роботі в команді; 

б) статус одруженої людини й такої, що 
має дітей, позитивно впливає на зменшен-
ня виділення негативних аспектів роботи 
в команді та посилення значущості парт-
нерських ознак у її діяльності тощо. 

5. Взаємозв’язок між рівнем розвитку 
когнітивного компонента психологічної 
готовності персоналу банківських струк-
тур до роботи в команді та чинниками ме-
зорівня.
На п’ятому підетапі дослідження було 

проаналізовано взаємозв’язок між рівнем 
розвитку когнітивного компонента та чин-
никами мезорівня (табл. 6).
За його результатами не виявлено впли-

ву таких чинників мезорівня, як кількість 
працівників у банку та напрям роботи в 
банку. 
Разом з тим, виявлено позитивний 

вплив рівня розвитку організації на виді-
лення респондентами низки ознак коман-

Суттєві характеристики команди Матеріально-фінансові чинники
(коефіцієнт кореляції (rs))

Наявність певних кількісних і часових показників 
у роботі в команді

0,120*

Таблиця 5
Взаємозв’язок між рівнем розвитку когнітивного компонента 

психологічної готовності персоналу банківських структур до роботи в команді 
та матеріально-фінансовими характеристиками персоналу 

* p < 0,05 

Таблиця 6
Взаємозв’язок між рівнем розвитку когнітивного компонента 

психологічної готовності персоналу банківських структур
до роботи в команді та чинниками мезорівня 

Суттєві характеристики 
команди

Чинники мезорівня
(коефіцієнт кореляції (rs))

Кількість 
працівників 
у банку

Рівень розвитку 
організації

Напрям 
роботи 
в банку

Статус 
персоналу
банку

Розгляд команди як широкого 
соціального феномена

- -0,166** - -

Негативні аспекти командної 
роботи

-  -0,152* -  -

Наявність професіоналізму 
в роботі

-  - -  0,132*

* p < 0,05
** p < 0,01
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ди. Зокрема, з підвищенням рівня розвит-
ку організації (від кризового рівня, через 
проблемний, до конструктивного) зни-
жується розгляд команди як широкого со-
ціального феномена (rs=-0,166, p<0,01) та 
зменшується кількість негативних аспек-
тів командної роботи (rs=-0,152, p<0,05). 
Тобто, з розвитком організації значущість 
командної роботи зростає. Це можна роз-
глядати, як цілком закономірний факт, ос-
кільки рівень розвитку організації супро-
воджується впровадженням інноваційних, 
демократичних форм роботи, до яких, зок-
рема, відноситься команда.
Також виявлено позитивний вплив ста-

тусу персоналу банку на виділення такої 
ознаки команди, як «наявність професіо-
налізму в роботі» (rs=0,132, p<0,05). Це 
також можна інтерпретувати, як цілком 
закономірний факт, оскільки просування 
по вертикалі здебільшого сприяє осмис-
ленню значущості професіоналізму для 
роботи в банку. Разом з тим, як зазначало-
ся вище, це не є достатньою характерис-
тикою роботи в команді, оскільки більш 
суттєвими є інші характеристики (спіль-
на мета, рольова структура, партнерська 
взаємодія тощо). 
Таким чином, виявлено взаємозв’язок 

між рівнем розвитку когнітивного ком-
понента готовності й такими чинниками 
мезорівня: 
а) рівень розвитку організації, що пози-

тивно впливає на розуміння персоналом 
сутності команди; 
б) статус персоналу, підвищення якого 

сприяє розумінню значущості професіо-
налізму в роботу. 

Âèñíîâêè
1. У дослідженні виявлено недостатній 

рівень розвитку когнітивного компонента 
готовності до роботи в команді у персона-
лу банківських структур. 

2. Доведено вплив чинників мікрорівня 
на рівень розвитку когнітивного компо-
нента психологічної готовності до роботи 
в команді: а) вік, загальний стаж роботи та 
стаж роботи в банку; б) статус одруженої 
людини й такої, що має дітей. 

3. Встановлено вплив на рівень розвит-
ку окремих складових когнітивного ком-
понента психологічної готовності таких 
чинників мезорівня: а) рівень розвитку ор-
ганізації; б) статус персоналу банку.

4. Отримані дані свідчать про необхід-
ність психологічної підготовки персоналу 
банківських структур до роботи в команді, 
з урахуванням дії виявлених чинників.
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